
                                                                 15/2023

ORDINÁRIA

No dia 17 de abril de 2023, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  ENIO
GROLLI,  FELIPE XAVIER,  JAIR PAULO SAUTHIER,  LOURDES SCHAFER  ROJAS,
LUCIANO BARONI, LUCILENE MARCHI, MAXIMINO F.  MALABARBA E VALMOR
DA ROCHA. O Presidente Felipe Xavier, declarou aberto os trabalhos da presente sessão com a
execução do Hino Nacional Brasileiro.  Hino Nacional.  Of. CM. Nº 68/2023 –  Convocação de
suplente de Vereador. Expediente: Ata nº 13/2023 – Sessão Ordinária do dia 03/04/2023. Aprovada
por nove votos favoráveis e uma abstenção da Vereadora Lourdes Schafer Rojas. Ata nº 14/2023
–  Sessão Ordinária  do dia  10/04/2023. Discussão e Votação na próxima Sessão.  Informes da
Presidência: Of. nº 362/2023/SMA – Encaminhamento de Projetos de Lei. Of. nº 364/2023/SMA –
Mensagem retificativa ao Projeto de Lei  nº  43/2023.  Moção nº  02/2023 – Vereadores  Ariane
Baldasso,  Jair Paulo Sauthier e  Valmor da Rocha –  Parabenizar  os  alunos Andriel  Pradella,
Emersoel Henrique Cousseau, Enzo Altmann, Germano Mutzemberg Rossi, Kaike Ferrari, Matheus
Ferrari  e  Miguel  Cauduro,  além do Diretor  Paulo  Cesar  Bellaver,  ambos  da  Escola  Municipal
Prefeito José Chies, pelas conquistas de medalhas na Olimpíada Nacional de Eficiência Energética.
(Esta proposição será Discutida e Votada durante a Ordem do Dia). Pequeno Expediente: Não há
inscritos. Uso da Tribuna: VEREADOR JAIR PAULO SAUTHIER: Menciona o evento Clínica
do  Tênis  que  ocorreu  no  último  sábado,  dia  15,  no  ginásio  do  bairro  Aparecida,  e  reuniu
profissionais do Tênis de Mesa e crianças do município, que puderam jogar contra esses atletas, nas
14 mesas profissionais, que foram instaladas no ginásio. Tendo ainda ocorrido no último domingo,
dia 16, no mesmo local, o Estadual de Tênis de Mesa, que contou com a presença de 108 atletas na
disputa, bem como a presença da número um do Tênis de Mesa Brasileiro, Victória Strassburger.
Ressalta as manutenções realizadas e o bom estado em que se encontram as estradas do Paraguaçu,
Santa Clara, Torino Baixo, Vecchio e Estrada Geral do Forromeco. Cita a Emenda Parlamentar do
Deputado Federal do Partido Progressista, Pedro Westphalen, no valor de R$ 100.000,00 para a
APAE de Carlos Barbosa. Diz que o mesmo Deputado havia mandado no ano passado, uma Emenda
de R$ 100.000,00 para a Assistência Social e de R$ 250.000,00 para o Posto de Saúde do município.
Agradece assim, o Deputado, pelo trabalho e pela ajuda que vem dando para a cidade.  Aparte
vereador Maximino F. Malabarba: Comenta que esteve conversando com o Secretário Leônidas,
aonde foi informado que o dia  20 de abril,  é um dia preocupante para o município,  devido as
ameaças de ataques a escolas no país, e que devido a isso, não haverá grandes eventos de esportes
na cidade,  havendo apenas  um pequeno evento de xadrez no Ginásio do bairro Aparecida,  que
reunirá  cerca  de  30  a  40  alunos.  VEREADORA  LUCILENE  MARCHI: Menciona  os
acontecimentos  nas  últimas  semanas,  em escolas  do país,  bem como o  pânico  das  mães  e  das
professoras com essa situação. Cita a Indicação de n° 21/2023, que pedia a contratação de vigilantes
por parte do Poder Executivo, para atuarem nas escolas do município, também como a instalação de
um botão de emergência. Relembra assim, sua última tribuna, quando tratou sobre esse assunto, e
comentou sobre a Indicação do dia 12 de maio de 2021, feita em conjunto com a bancada do PP, que
pedia  que  o  Poder  Executivo,  providenciasse  o  reforço  na  segurança  das  escolas  municipais.
Comenta  que  no  decorrer  da  última  semana,  o  Poder  Executivo  noticiou  através  do  site  do
Município, algumas medidas de seguranças que estão sendo tomadas juntamente a Brigada Militar.
Explana assim, que foi procurada por pais de alunos e professores do município, que lhe passaram
que a única medida que foi passada para as professoras, é o número de Whatsapp da Polícia, além
das rondas que a Brigada Militar vem fazendo no entorno das escolas. Salienta que recebeu de uma
mãe, que há escolas que não estão cercadas no município, bem como há uma escola que não possui
câmeras no pátio. Fala que há muita preocupação de alunos e professoras, que questionam o que
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podem  fazer  em  um  eventual  ataque  a  escola.  Ressalta  assim,  a  importância  de  se  contratar
seguranças para aturem em escolas da cidade, pois apesar da Brigada Militar estar tendo um maior
cuidado com essa situação, sabe-se que há poucos Brigadianos no município para atuarem nesses
eventuais ataques. Menciona ainda, que foi levantado na última sessão, que o município teria que
contratar  34  seguranças  para  contemplar  todas  as  escolas,  e  que  seria  esse,  um número  muito
elevado e com um custo alto.  Sendo assim, enaltece a importância do município dar um passo
adiante na questão de segurança e questiona quantos alunos há em cada escola do município e
quanto vale a vida de cada um, ainda mais que as finanças do município, como ilustradas pelo
Prefeito na Câmara de Vereadores, estão boas, estáveis e com dinheiro sobrando. Aparte vereadora
Loudes Schafer Rojas: Informa que recebeu a ligação de uma mãe, que se mostrou preocupada
com o que vem acontecendo, e chateada com alguns vereadores que disseram que seria um número
muito alto de seguranças para serem contratados pelo Município. Assim, a mãe questionou quanto
vale a vida de uma criança e o convívio de uma família. Além disso, diz que a mesma mãe lhe
passou, que deverão se juntar em um grupo grande de pessoas para realizar um protesto em frente a
Câmara ou em frente a Prefeitura, exigindo mais seguranças nas escolas, para as crianças e aos
funcionários.  VEREADORA LUCILENE  MARCHI: Diz  que  também  ficou  sabendo,  dessa
possível  manifestação pedindo maior  segurança nas escolas,  e  que a  mesma seria  realizada em
conjunto, por alguns CPM’s de escolas do município. Salienta a importância dos pais monitorar o
que seus  filhos  acessam nas  redes  sociais.  Aparte  vereador Cleber Cohsul: Concorda  com a
vereadora no que diz respeito aos pais cuidarem o que os filhos acessam nas redes sociais, pois
acredita ser o primeiro passo para se evitar um possível ataque a uma escola. Informa que mostrou
ao Prefeito, um aplicativo que tem um sistema de emergência para esses casos, e que o Prefeito se
interessou pelo mesmo, e estão a partir disso, analisando um sistema muito parecido para instalar
nas escolas. Comenta que quanto a questão dos guardas, trata-se de algo muito complicado, pela
necessidade  de  se  colocar  um guarda  muito  bem treinado  para  esse  serviço. Aparte  vereador
Luciano Baroni: Diz que também foi procurado por pais, que mostraram a sua preocupação com a
situação. Concorda sobre a importância dos pais cuidarem o que os filhos olham nas redes sociais.
Salienta que é preciso que esse tema, seja um debate permanente na Câmara e no município, para
conseguir  reduzir  esses problemas.  Afirma ainda,  que a  Polícia  Civil  e  a  Brigada Militar  estão
atentas, atrás de informações e boatos sobre algum possível ataque, para assim serem averiguados.
VEREADORA LUCILENE MARCHI: Diz que tem certeza que a Brigada Militar bem como a
Polícia Civil vem fazendo esse trabalho citado pelo vereador Baroni, mas acredita ser preciso ainda,
contratar esses vigilantes para passarem maior segurança aos alunos, pais e funcionários das escolas.
Aparte vereador Valmor da Rocha: Afirma que essa é uma preocupação de todos. Salienta que foi
feito o cercamento de escolas no município, que ainda não possuíam essa proteção, e que vem sendo
trabalhado para contemplar as escolas, com ainda mais segurança, com a instalação do referido
botão de emergência. Informa que também foi procurado por pais e professores, que lhe cobraram
ações sobre esse assunto. Afirma estar cobrando do Poder Executivo as devidas ações na área de
segurança, que vêm sendo solicitadas. Menciona ainda, a importância de colocar psicólogas para
atenderem os pais e alunos, para tentar amenizar essa questão. Aparte vereadora Ariane Baldasso:
Cita que quando trabalhou no ambiente escolar, existia essa insegurança que há hoje, e que muitas
vezes, o assassino, está dentro do âmbito escolar, e que assim, os professores e diretores, ficam de
mão atadas, por não poderem por direito do aluno, averiguar as mochilas dos mesmos, em caso de
alguma suspeita. Mas que quando havia essa suspeita, pedia que os próprios alunos averiguassem as
mochilas um dos outros. Fala ainda, que a contratação desses vigilantes que irão cuidar das escolas,
e evitar que alguém entre nas mesmas, é uma forma de aprisionar as crianças de bem que estão
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dentro da escola, enquanto quem realmente é bandido, está na rua. Enxerga isso como uma inversão
de  valores  e  diz  que  continuará  batalhando,  para  que  se  mude  essa  situação.  VEREADORA
LUCILENE MARCHI: Discorda do vereador Valmor, pois acredita que essa questão, é urgente, e
precisa  ser  esclarecida  e  resolvida  o  quanto  antes  no  município.  VEREADOR  LUCIANO
BARONI: Menciona  um Memorando  Interno  da  Prefeitura  Municipal,  da  Dr.  Daiane  Cristina
Glenzel, que é Assessora Jurídica, atendendo uma consulta feita pelo Prefeito Everson Kirch. Aonde
diz que receberam apontamentos do Tribunal de Contas do Estado, que devem realizar as obras de
serviço de engenharia na modalidade Concorrência, pois a soma dos valores ultrapassaria o teto
definido pela lei da Tomada de Preços. Sendo necessário rever os atos e anular a Tomada de Preços
002/2023,  já  que a  adoção da  modalidade  inadequada trona  o  certame com vício  insanável.  A
Tomada  de  Preços  002/2023  trata  das  obras  de  pavimentação  nas  ruas  Floriano  Peixoto,  Irmã
Antônia Venturini e 15 de Novembro. Salienta que essa situação não é um fato novo, pois em maio
de 2022, quando estiveram na Câmara o Secretário Jurandir e o ex-Secretário Augusto Pereira, foi
afirmado por esse último, que a Lei n° 866/1996, prevê que para obras de engenharia, a modalidade
Tomadas de Preços é legal até o montante de R$ 3.300.000,00. Algo que após a sessão, afirma ter
alertado o então Secretário, que o referido valor são para obras de engenharia num geral, para toda a
legislatura e não apenas para uma obra. Porém, o Secretário Pereira, garantiu que estava correto. Só
que agora foi provado que não estava correto. Diz que no ano passado diversas licitações foram
realizadas na modalidade Tomada de Preços, no valor aproximado de R$ 16.000.000,00,  e somados
ainda  a  no  mínimo  20% de  aditivos  que  todas  obras  tem,  os  valores  giram em torno  de  R$
20.000.000,00 feitos na modalidade incorreta. Cita ainda, que o ex-Secretário afirmava também, que
no governo Zibetti, era feito licitações dessa mesma forma. Algo que afirma ser mentira, pois antes
de fazer sua explanação na tribuna,  averiguou e nenhuma licitação do Governo Zibetti  foi feita
nessa modalidade de Tomada de Preço para obra de pavimentação. Comenta a situação das obras de
pavimentação na 1ª  Seção de Castro,  criticando que a obra também foi licitada por Tomada de
Preços, além de criticar que alguns vereadores haviam dito que a obra estava pronta, sendo que não
é  essa  a  realidade.  Salienta  assim,  que  é  preciso  cuidar  e  ter  responsabilidade  com  essas
irregularidades, para que o Município não seja apontado pelo Tribunal de Contas. Aparte vereador
Cleber Cohsul: Sobre a obra na 1ª Seção de Castro, diz que nos primeiros 400 metros e em frente
ao salão, resta apenas uma camada de piche para que fique pronta e no morro resta apenas uma
camada completa de um lado da pista e do outro lado, faltam duas camadas completas e mais o
piche para o alisamento da pista. Ressalta que responsabilidade é o que não falta para o Prefeito
Kirch, pois se cometer algum erro, irá pagar pelo mesmo, pois não corre de sua responsabilidade.
Além disso, salienta que viu que vem sendo feito uma cobrança forte a empresa responsável pela
obra na 1ª Seção de Castro, porém diz que a empresa é irresponsável e que infelizmente foi a mesma
que  ganhou  a  licitação  para  uma  obra  em  Desvio  Machado.  Aparte  vereador  Maximino  F.
Malabarba: Menciona que o trabalho que vem sendo feito na rua Buarque de Macedo que vai para
Garibaldi,  é um luxo perto do trabalho que vem sendo feito na 1ª Seção de Castro. Precisando
assim,  se  levar  em  conta  a  qualidade  do  serviço  das  empresas,  na  hora  da  contratação.
VEREADOR LUCIANO BARONI: Diz que de fato o Prefeito  agiu com responsabilidade ao
cancelar a Tomada de Preços 002/2023, mas que deveria ter cancelado todos os outros que também
foram feitos de forma irregular.  VEREADORA LOURDES SCHAFER ROJAS: Menciona sua
última participação na Sessão da Câmara, que aconteceu durante a visita do Prefeito Kirch a Câmara
de Vereadores. Relembra assim as perguntas que realizou ao Prefeito,  diz que questionou quantas
obras tinham sido inauguradas e terminadas pelo atual Governo, que foram licitadas ou pagas no
Governo  Zibetti.  Questionou  também,  quantas  casas  de  acessibilidade  o  atual  Governo  havia
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entregue e como poderia responder, se questionado, sobre o que ele tem oferecido a essas pessoas
até então, na atual gestão. Diz assim, que quando disse que nada ou quase nada havia sido feito,
estava se referido exatamente as perguntas que fez ao Prefeito. E que quando fala de Estelionato
Eleitoral, é porque citou em sua pergunta, um trecho da Plataforma de Governo, com a promessa do
Prefeito a essas pessoas, que com certeza votaram nele. Cita assim a proximidade das próximas
eleições municipais de 2024, questionando como o Prefeito poderá conseguir votos, com pessoas
que acreditaram em suas propostas, como a liberação da Rua Coberta para os universitários e para
os estudantes. Sendo que o que estava na Plataforma referida e o que as pessoas acreditaram, era
que o Prefeito iria ampliar o Centro de Saúde tirando o Auditório existente no local. Além disso,
salienta o convite feito pelo vereador Cleber, para que desse uma volta no município, e visse as
obras que estão sendo feitas e que foram feitas. Comenta assim, que 90% das mesmas, se não mais,
são de obrigação de quem administra o município. Convida assim o vereador, para que antes de
irem ver as obras, que sentem juntos e conversem sobre o Plano de Governo do atual Prefeito, que é
feito com propostas e com verdades, e que as pessoas que votaram nesse governo, votaram por essas
propostas,  portanto  precisam  ser  cumpridas.  Aparte  vereador  Cleber  Cohsul: Afirma  que  o
Prefeito  Kirch,  além dos compromissos que tem, está  cumprindo com os compromissos que os
outros governos não fizeram, como as diversas LDO que tinha a 1ª Seção de Castro e a reforma na
Buarque de Macedo, que já tinha anos de promessas. Questiona assim a vereadora, se o Plano de
Governo do Prefeito Zibetti foi 100% executado. Além disso, explana que o atual governo, tem
apenas dois anos e meio de mandato, e que resta ainda tempo, para  que o Plano de Governo seja
contemplado, não sendo necessário ter pressa para executar todas essas obras.  Aparte vereador
Valmor da Rocha:  Diz que se a vereadora, for visitar todas as obras que foram realizadas pelo
Governo Kirch e Bea, irá cansar, pois há muitas obras feitas, muitas em andamento e muitas para
serem feitas ainda. Garante a vereadora, que o Prefeito Kirch está trabalhando muito pelo município
e é  um dos Prefeitos que mais está  fazendo por Carlos  Barbosa.  Aparte vereador Jair Paulo
Sauthier: Acredita que a vereadora não vive em Carlos Barbosa, pois fala em estelionato eleitoral,
sendo que há diversas  obras  que  vem sendo realizadas  no município.  Cita  assim,  o Projeto de
reforma da Rua Coberta; as obras de reforma que ocorreram no Posto de Saúde e a ampliação do
estabelecimento, que deve ocorrer no terreno ao lado, comprado pela Prefeitura. Menciona ainda, as
novas máquinas e veículos comprados pela atual gestão e o aumento dos atendimentos no Posto de
Saúde. Aparte vereador Luciano Baroni: Afirma que o Governo Zibetti realizoi em torno de 85%
à 90% de seu Plano de Governo, algo que vê como o mínimo que cada gestão do município deve
atingir.  Salienta  ainda  que  as  propostas  de  Governo  do  atual  Prefeito,  são  completamente
eleitoreiras, citando o exemplo do prédio da antiga Câmara de Vereadores, aonde foi feito algumas
propostas de utilização da mesma, que não foram cumpridas ainda. Aparte vereador Adair Zilio:
Comenta que se o Prefeito decidir fazer alguma ação na Rua Coberta, que seja um pouco diferente
daquilo que está seu Plano de Governo, não haverá problemas, pois a população quer saber da obra
e não do que  foi  prometido.  Diz ser  algo  comum essa  mudança,  pois  com o tempo,  as  coisas
mudam, em busca de uma melhor adaptação. Menciona também, que no Posto de Saúde, quando o
atual Prefeito assumiu, haviam 12 atendimentos de especialidades e hoje possuem atendimentos em
30 especialidades. Além disso, cita que domingo esteve no Cinco Baixo, aonde foi cobrado por
moradores,  que  estão  a  12  anos  esperando  uma obra  na  comunidade,  que  era  prometida  pelos
antigos governos. Sendo assim, salienta para a vereadora, que é preciso antes de falar de outros
governos, olhar o que o seu governo fez por Carlos Barbosa, pois a mesma está equivocada em suas
explanações.  Aparte  vereadora Ariane Baldasso: Comenta  que quando gestora  pública,  numa
escola do município, também era preciso fazer um plano com propostas e ações a serem realizadas.
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Afirma que caso, um dia, concorra ao cargo público maior, acredita que não poderia ser uma coisa
tão engessada, pois no decorrer do mandato, se apresenta-se uma nova situação, o gestor deveria ter
a oportunidade de fazer essa adaptação. Com isso, cita os exemplos de adaptações que foram feitas,
no Posto de Saúde com a compra do terreno ao lado para ser feita a ampliação do estabelecimento
de saúde, e não a retirada do auditório do Posto, como era prometido. Assim como a Rua Coberta,
aonde se diz a favor de abrir a mesma, mas depois de toda a repercussão que teve a Vila das Etnias,
não vê como um erro, a ideia de se ampliar a Rua, para o transporte dos alunos.  VEREADORA
ARIANE BALDASSO: Menciona o Projeto de Lei sobre as Parcerias Público-Privadas. Comenta
um pouco, sobre como foi a idealização desse Projeto, citando que o mesmo, foi sugerido por alguns
empresários, e que a partir disso foi falar com o pessoal da Prefeitura sobre o mesmo, pedindo se
poderia prosseguir com o Projeto. Após receber um sinal positivo por parte da Prefeitura, entrou em
contato com cidades que possuem essas parcerias, e também pesquisou na internet, para entender
mais sobre o assunto, e com isso, foi montando o Projeto. Informa que após ter finalizado o Projeto,
deixou para a Assessora Jurídica da Câmara fazer as alterações que julgasse necessárias. Diz que a
Assessora sugeriu que a proposição fosse apresentada como uma Indicação de Projeto de Lei. Cita
que essas parcerias, são modalidades entre o município e empresas de iniciativas privadas, a fim de
realizar algum serviço público. Sendo que esse acordo, se estabelece quando a esfera pública não
tem condições técnicas ou financeiras para a execução desse trabalho. Salienta ainda, que essas
parcerias, já existem em Carlos Barbosa, mas o que não existe ainda, é uma legislação que trata
disso.  Diz  que  o  objetivo  dessas  Parcerias  Público-Privadas  é  oferecer  um serviço  de  melhor
qualidade a população. Além disso,  as principais vantagens são o compartilhamento de risco,  a
qualidade na prestação de serviços, a capacidade de investimento e inovação. Além disso, afirma
que  essas  PPP estão  previstas  na  Constituição  Federal  e  devem  ser  feitas,  conforme  as  Leis
Orçamentárias. Informa que essas parcerias reduzem a necessidade de investimentos nas questões
de Infraestrutura, maquinários e insumos, e são apoiadas pelo Banco Nacional de Desenvolvimento
Econômico e  Social,  que  facilita  e  dinamiza  esse  processo,  abrindo  créditos  para  as  parcerias.
Ressalta  que no final,  as Parcerias  Público-Privadas,  asseguram o benefício do retorno do bem
público para o município,  como é o caso da Rua Coberta que deverá ser uma parceria  entre  a
Prefeitura  e  a  Tramontina.  Cita  ainda,  que  a  segurança,  a  iluminação  pública,  o  trasporte,  a
infraestrutura  social,  a  energia,  inovação  e  saneamento,  são  pontos  que  as  Parcerias  Público-
Privadas  podem  melhorar  no  município.  Aparte  vereador  Luciano  Baroni: Afirma  que  a
Comissão de Fiscalização e Controle Orçamentário elaborou o parecer do projeto, que é inovador e
importante. No entanto, diz que o referido Projeto, veio com erros na redação, e que a partir disso,
esteve conversando com o Fabio Dolzan, que lhe garantiu que os erros serão sanados. E que devido
aos erros apresentados no Projeto, a Comissão foi contrária a sua aprovação. Porém, acredita que se
essas dúvidas forem sanadas, o Projeto será importante para regrar a situação dessas parcerias e
deve receber  seu  voto  favorável. Aparte  vereador Maximino F.  Malabarba: Questiona  se  as
parcerias que forem firmadas entre o município e as empresas, precisarão passar pela Câmara, para
serem aprovadas.  VEREADORA ARIANE BALDASSO: Acredita  que será preciso passar  por
aprovação da Câmara. Por fim, solicita ao vereadores, que busquem estudar sobre o Projeto, pois o
mesmo trará benefícios para a população. VEREADOR ADAIR ZILIO: Menciona que o Governo
Kirch e Bea, iniciou suas atividades com sete ou oito obras da LDO atrasadas. Diz que a cada LDO,
eram feitos 100 metros de asfalto na Linha Vitória e hoje são realizados 1.200 metors de asfalto, já
na comunidade do Cinco Baixo foram realizados 2,5 quilômetros de asfalto, contra 130 metros na
legialtura passada. Cita melhorias realizadas na área da saúde no município. Diz que o Posto de
Saúde realizava atendimentos em 12 especialidades e hoje são 30 especialidades, que a grande fila
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de espera para cirurgias foi reduzida mais do que a metade e no restante do mandato, tem certeza
que chegarão perto de zerar as filas. Cita melhorias realizada na agricultura, com a compra de novas
máquinas  para serviços  no município  e  a  redução de valores  nas  taxas  que  eram cobradas  aos
agricultores. Ressalta essas ações e demais que foram realizadas, e critica os antigos governos, que
nos últimos 12 anos foram comandados pelo mesmo grupo político.  Sendo assim,  acredita  que
poderiam  ter  feito  mais  obras.  Elogia  a  Vila  das  Etnias,  como  algo  que  deu  muito  certo  no
município, e gerou um grande movimento da população de Carlos Barbosa, bem como de turistas,
algo que é muito bom, e precisa ser mantido. Sendo vantajoso construir uma nova área coberta para
os estudantes,  ao invés de abrir  a Rua Coberta  e acabar perdendo essa Vila  que deu tão certo.
Informa que esteve conversando com o Secretário Luciano, para tratar do andamento das obras de
asfaltamento na Linha Vitória, que já começou com um Levantamento Topográfico por parte da
empresa  na  semana  passada,  e  que  durante  essa  semana,  acredita  que  deve  começar  o
estaqueamento da rua. A partir disso, caso o tempo permita, começarão os serviços com as máquinas
no local.  Sobre  as  obras  na  rua  Buarque  de  Macedo,  diz  que  se  o  tempo permitir,  devem ser
finalizadas durante esta semana, a capa asfáltica até a rua 21 de Abril, juntamente com isso, nesta
semana está sendo feito o serviço de fresa  a partir  do Pescado do Porto em direção a Garibaldi e se
der tempo, se iniciará a capa asfáltica até a rotatória da empresa de ônibus Santa Luiza. Fala sobre a
obra do Cinco Baixo até São Rafael, na Ponte do Nicolodi, dizendo que na sexta-feira, dia 14 de
abril, houve a licitação para a obra, e as empresas Concresul e Encopav apareceram para realizar
uma proposta. Provavelmente, até a próxima semana, serão abertas as propostas, para sabermos a
empresa  vencedora  da  licitação.  Acredita  assim,  que  a  referida  obra,  deve  começar  em junho.
Aparte vereador Luciano Baroni: Esclarece que muitas  das cirurgias que estavam na lista  de
espera, eram de alta complexidade, e que isso não é de obrigação do município sanar. Sugere que
seria bom o vereador se informar em relação aos exames, pois afirma ter recebido reclamações da
população, de que os exames estão atrasados. Também ouviu fala sobre a possível venda, do terreno
perto do Posto de Saúde, que pertence a Câmara de Vereadores, para investir esse valor em outro
lugar. Além disso, concorda que nos 12 anos citados pelo vereador, não foram feitas todas as obras
que se planejavam, mas nesse tempo, Carlos Barbosa alcançou níveis invejáveis de qualidade de
vida, estando no topo das melhores cidades do Estado e do Brasil. Salienta que seria bom também,
se informar quanto foi gasto com a equipe de segurança na Vila das Etnias, pois afirma que ficou
sabendo, que em um mês, foram gastos em torno de R$ 20.000,00 com segurança. Diz que é preciso
observar também, os aditivos das empresas que não são boas e que realizam algumas obras no
município. VEREADOR ADAIR ZILIO: Elogia as colocações do vereador, pois as mesmas geram
um debate importante, que engrandece Carlos Barbosa. Complementa a questão das cirurgias de alta
complexidade, que por conta do fator citado pelo vereador Baroni, estão buscando parcerias em
outros municípios, algo que não vinha sendo feito antes. Aparte vereador Valmor da Rocha: Diz
que se construir um local próximo a Rua Coberta, para que os alunos possam pegar ônibus, já estará
de bom tamanho, pois não cobra que esse local seja necessariamente na Rua Coberta, mas cobra que
esse  espaço apenas  exista.  Afirma que quanto a  questão  de  segurança,  continuará  cobrando do
Prefeito, indiferente se for de situação ou oposição, pois é algo que o povo precisa. Por fim, garante
que o Prefeito Everson Kirch, está trabalhando muito por Carlos Barbosa. VEREADOR FELIPE
XAVIER: Agradece o convite do Sr. Clóvis Tramontina para estar presente, no evento promovido
pela  ACI,  que contou com a participação do Governador  de Minas  Gerais,  Romeu Zema e do
Deputado Marcel  Van Hattem. Diz que o evento foi muito bom e enriquecedor,  e mesmo com
posturas ideológicas diferentes, pode perceber que compartilha pensamentos políticos comuns com
os convidados. Cita as Emendas Parlamentares, conseguidas pelos vereadores da Casa, considera de
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extrema importância por ser um valor que ajuda e precisa retornar ao município. Mas que apesar
disso, considera uma forma não republicana, da maneira como são feitas essas Emendas, aonde o
Deputado quando concorre as eleições, solicita que o vereador consiga voto para ele, para que possa
se eleger, mandar alguma Emenda ao município, em nome do vereador que conseguiu os votos.
Enaltece a presença da vereadora Lourdes na Câmara, pois a mesma, sempre quando presente nas
sessões, participa falando com muita propriedade. Salienta assim, as falas da referida vereadora, no
que diz respeito, as ações que foram realizadas no município, e que não constavam no Plano de
Governo Kirch e Bea. Sendo assim, cita que também não constava no Plano, que iam acabar com o
atendimento 24 horas no Centro de Saúde, ou que iriam retirar os serviços da Clínica do Homem e
da Clínica dos Olhos. Além disso, menciona o aumento do superávit do município, em 2021 foram
R$ 35.000.000,00 e em 2022 foram R$ 50.000.000,00, enquanto nos anos anteriores, o superávit
acumulado não chegou a R$ 50.000.000,00. Afirma que é algo que se deve pelo aumento  das
arrecadação nos dois anos referidos. Então a partir disso, o mínimo esperado, é que se realize obras
e que se aumente os serviços de atendimentos no município, sendo preciso, conseguir atender e
resolver os problemas das pessoas em marcar consultas, e não apenas aumentar o serviço de 12
atendimentos de especialidades para 30 atendimentos. Aparte vereador Valmor da Rocha: Afirma
não ser verdade que foi retirado as Clínicas das Especialidades e do Homem. Convida assim, que
vereador  possa  fazer  uma  visita  a  Secretária  da  Saúde,  para  que  possa  ver  onde  estão  os
atendimentos  dessas  Clínicas.  Comenta que estão sendo feitas as cirurgias  que estão na fila  de
espera, e que apesar de não conseguirem zerar a mesma, o trabalho vem e vai continuar sendo feito.
VEREADOR FELIPE XAVIER: Fala que acredita que mora num município diferente do vereador
Valmor, pois pela fala do vereador, não há problemas em Carlos Barbosa. Aparte vereador Adair
Zilio: Relembra sobre o novo Centro de Saúde na comunidade de Arcoverde, que foi feito no antigo
Governo do Prefeito Irani Chies, que tinha até médico a domicílio no referido. Sendo que no ano
seguinte que o ex-Prefeito Fernando Xavier assumiu e o Posto foi fechado e só foi reaberto no dois
anos finais do Governo Zibetti. Explana que nos antigos Governos, existiam superávit, e que os
mesmos não eram de valores tão altos,  como os do superávit  do Governo Kirch e  Bea,  Aonde
afirma, que o valor dos mesmos, são frutos de uma administração excelente do Poder Executivo.
Aparte vereadora Ariane Baldasso: Diz que é preciso olhar para a frente, e quem ganha uma
eleição, ganha em cima da suas propostas e precisa procurar sanar aquilo que ficou para trás, mas
precisa principalmente olhar para frente. Discorda do vereador, de que tenha fechado a Clínica do
Homem e das Especialidades, pois as mesmas, apenas trocaram de lugar. Além disso, salienta que
quanto ao atendimento 24 horas do Centro de Saúde do município, é algo que foi decidido com a
antiga  Secretária  da  Saúde,  Lenice  Sberce  Nery,  e  que  se  depender  da  atual  Secretária,  o
atendimento 24 horas deve retornar. Por fim, ressalta que é preciso ser feita, a ampliação do Centro
de Saúde, pois é preciso aumentar os atendimentos a população. VEREADOR FELIPE XAVIER:
Afirma que pode ser dito que ainda existe a Clínica das Especialidades, a Clínica dos Homens e a
Clínica dos Olhos, mas que a estrutura que existia para esses atendimentos, foi fechada. Comenta
que quanto ao superávit,  não é  um pouco de diferença  de  um ano para o outro  como citou o
vereador  Adair.  Pois  em 11 anos dos  antigos  Governos,  sobrou em torno de R$ 35.000.000,00
acumulados, numa média de R$ 3.000.000,00 por ano. Aparte vereador Luciano Baroni: Explana
que é  preciso ponderar  quando o  vereador  Adair  Zilio,  diz  que  o Governo Kirch e  Bea  é  um
Governo de excelência. Pois o Governo de excelência, não pode ser apontado por R$ 20.000.000,00
usados de forma indevida, na forma de licitar as obras. Diz que lhe entristecesse muito, quando
escuta comentário de pessoas completamente alienadas, que criticam os vereadores, por querem
cuidar do Prefeito, pois estão na Câmara, para fazer exatamente isso, evitando assim, que por vezes
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o  Prefeito  cometa  erros  em  sua  gestão.  VEREADOR  FELIPE  XAVIER:  Concorda  com  o
vereador Baroni, de que estão na Câmara, para fiscalizar o Governo, esperando que possam sempre
andar no melhor caminho, para que tenham os debates na Casa, para que Carlos Barbosa não perca
os serviços que conquistou e que fizeram o município, chegar nos patamares mais altos de qualidade
de vida. Ordem do Dia: Projeto de Lei nº 41/2023 – Dispõe sobre Concursos Públicos no âmbito
do Município de Carlos Barbosa e dá outras providências. Aprovado por unanimidade. Projeto de
Lei  nº  42/2023  –  Institui  o  Plano  de  Mobilidade  Urbana  de  Carlos  Barbosa.  Aprovado  por
unanimidade.  Projeto  de  Lei  nº  49/2023 – Autoriza  abertura  de  Crédito  Especial  na  Lei
Orçamentária Anual de 2023, Lei Municipal nº 4.060, de 13 de dezembro de 2022, em favor da
Secretaria da Administração. Baixa para as Comissões de Justiça e Redação e Fiscalização e
Controle Orçamentário. Projeto de Lei nº 50/2023 – Autoriza o Poder Executivo firmar Convênio
com a Associação Corpo de Bombeiros Voluntários de Carlos Barbosa, tendo como finalidade a
racionalização de recursos e centralização da administração dos serviços SAMU 192. Baixa para as
Comissões  de Justiça e  Redação,  Fiscalização e Controle  Orçamentário  e  Saúde,  Assistência
Social e Meio Ambiente. Projeto de Lei nº 51/2023 – Restringe altura de edificações em partes dos
bairros Bela Vista e Aurora. Baixa para as Comissões de Justiça e Redação e Obras e Serviços
Públicos.  Moção nº 02/2023 – Vereadores Ariane Baldasso, Jair Paulo Sauthier e Valmor da
Rocha –  Parabenizar  os  alunos Andriel  Pradella,  Emersoel  Henrique  Cousseau,  Enzo Altmann,
Germano Mutzemberg Rossi, Kaike Ferrari, Matheus Medeiros e Miguel Cauduro, além do Diretor
Paulo Cesar Bellaver, ambos da Escola Municipal Prefeito José Chies, pelas conquistas de medalhas
na  Olimpíada  Nacional  de  Eficiência  Energética.  Aprovada  por  unanimidade.  Explanações
Pessoais: Vereador Maximino F. Malabarba: Cita o problema das paradas de ônibus para os
alunos do município, o que deve se agravar com a chegada do inverno. Diz que isso precisa ser
resolvido, com a colocação de novas paradas especialmente em pontos de maior trafegabilidade de
alunos.  Solicita  também maior  cuidado  com os  galhos  que  são  podados,  pois  ainda  há  muitas
reclamações de galhos na beira das ruas. Vereadora Ariane Baldasso: Parabeniza a Tramontina e a
Santa Clara, pela premiação como Marcas Mais Lembradas do Tof Of Mind. Menciona o evento
Jantar das Massas, Homens na Cozinha, realizado pela Liga Feminina de Valorização a Vida, que
ajuda as pessoas que tem câncer. Diz que foi um excelente jantar e uma excelente organização.
Parabeniza todas as pessoas que participaram e colaboraram com o evento, pois quem passa por
essa doença está fragilizado, mas com o apoio da Liga, com certeza é mais fácil passar por esse
problema. Diz que na sua visão como cidadã, o superávit do município é excelente, sendo preciso
usar esse valor para ajudar a comunidade de Carlos Barbosa. Por fim, enaltece a importância da Vila
das Etnias, que gerou um movimento no último ano, de 32.000 pessoas, que visitaram o local. Para
o ano de 2023 há uma estimativa de que 35.000 pessoas passem pelo local. Sendo preciso assim, ser
mantida como um bem público para sempre.  Vereador Adair Zilio: Salienta que quando fala em
Governo de excelência, quer dizer que em apenas dois anos, são feitos dois ou três projetos por mês,
que entram na Câmara e são aprovados, além de um olhar diferente do Poder Executivo, com a
população de Carlos Barbosa, que busca sempre o melhor. Menciona a notícia que viu na internet,
sobre um senhor de Bento Gonçalves, que perdeu mais de R$ 50.000,00 no golpe do “Conto do
Bilhete”.  Considera  assim,  uma  situação  revoltante  e  uma  inversão  de  valores,  aonde  pessoas
trabalham  para  conseguir  sobreviver,  enquanto  outras  trabalham  para  poder  tirar  do  próximo.
Vereadora  Lourdes  Schafer  Rojas: Comenta  a  situação  de  um terreno  baldio  na  rua  Monte
Castelo,  dizendo ser inadmissível,  há diferentes tipos de lixos e entulhos jogados nesse terreno.
Sendo necessário que a Prefeitura, apesar de não ser um terreno de sua propriedade, notifique o
dono desse terreno, para que resolva a situação. Vereador Enio Grolli: Informa que foi procurado
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por moradores  da estrada da Pedreira,  que pediram melhorias para o inverno,  pois  o  morro da
referida estrada não se encontra em boas condições. Fala sobre a colocação de luminárias de led nas
comunidades do interior do município, dizendo que nos últimos dias, a comunidade de Arcoverde
foi contemplada,  restando ainda,  algumas para serem colocadas na comunidade de Arcoverde e
Coblens.  Agradece  ao  Ivo  Pradella  pelo  belo  trabalho  que  vem sendo  realizado,  na  troca  das
luminárias. Vereador Felipe Xavier: Afirma que é bom ter um superávit alto, mas que talvez esse
valor elevado possa mostrar uma incompetência na Administração do município, pois talvez tenha
sobrado tanto, porque não foi investido no ano anterior. Menciona que é contra as diversas invasões
que  do  Movimento  Sem  Terra,  em  uma  série  de  propriedades,  inclusive  em  propriedades  da
Embrapa com área produtiva, de pesquisa do estado, além de outras áreas produtivas privadas. Cita
assim, que a Constituição Brasileira é muito clara nessa questão, pois garante o direito propriedade
privada, sendo preciso assim, repudia esse tipo de ato, pois isso não é bom para o país. O Presidente
Felipe Xavier encerrou a presente sessão ordinária e convidou todos para acompanhar a próxima
Sessão  Ordinária,  a  ser  realizada  na  segunda-feira,  dia  24  de  abril  de  2023,  às  18h30min,  no
Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.  
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